

DIARIO DE PALMA.

VIÉRNES 7 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 33 ms. y se pone á 6 h. 27 ms.
 Sale la luna á 12 h. 24 ms. de la mañana y se pone á 2 h. 47 ms. de la madrugada.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
 12 h. 2 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

Seccion política.

EL SOCIALISMO.

Tal vez no existe en la lengua humana una palabra que haya sido objeto de tantas interpretaciones como la de socialismo. Preguntad á muchos á la vez qué es lo que significa socialismo, y el uno os dirá que es el derecho del trabajo; otro os responderá que el derecho á la holganza; la negacion, la generalización de la propiedad; el orden, el desorden; la armonía, la discordia; la emancipacion, la esclavitud; y cada cual os dará una contestacion diferente hasta llegar á apurar las definiciones y las antítesis.

Se concibe fácilmente que estén tan poco acordes sobre el socialismo los creyentes y los incrédulos, porque amigos y adversarios no pueden, en fin, sostener la discusion con iguales armas; pero lo que mas asombra es que sus mismos partidarios den á la vez, ó unos tras otros, veinte distintas definiciones, y que sean tantas las desvergüenzas como las escuelas. El socialismo, segun unos, es la gerarquía, y segun otros, la igualdad en los cargos públicos, la eleccion universal, dar á cada cual segun su capacidad y segun su necesidad, la industria reglamentada por el Estado, la libertad ilimitada del trabajo, la autoridad y la anarquía, la disciplina y la atraccion.

De modo que, segun confiesan las partes interesadas, la palabra socialismo representa ideas diferentes en una escuela que en otra, y con frecuencia espresa ideas radicalmente opuestas y desacordes, como acabamos de manifestar. El socialismo, empero, ha creado un partido. ¿Cómo puede explicarse la asociacion de un partido constituido por principios contradictorios? ¿No es y ha sido siempre un axioma que solo la unidad puede dar union? El socialismo es, pues, un fenómeno ó prodigio histórico.

Pero si se reflexiona con madurez, veremos que no hay en él prodigio alguno; pues si el socialismo ha formado su partido, es porque tiene un fondo común y una tendencia; el primero consiste en el amor hácia el pueblo y en el deseo de mejorar su suerte, y el segundo en el sentimiento del bien, ó tal vez de la perfeccion dirigida á aliviar todos los sufrimientos. Este es el aspecto formal y serio del socialismo, el cual mirado de este modo, confesamos que es digno de simpatía. ¿Hubiera podido convertir tantos y tan nobles corazones sin esta circunstancia? Todas las doctrinas hacen sus prosé-

tos apoyadas por alguna parte de verdad, y esta parte de verdad del socialismo estriba en el interés inmenso que manifiesta en favor de la suerte del pueblo.

Si, es preciso amar al proletario aun á pesar suyo sin temerle ni adularle; es preciso auxiliarle, sostenerle socorrerle y cooperará que se rompa pacíficamente la doble cadena de su miseria y su ignorancia; y finalmente, es preciso utilizar toda la parte disponible de la riqueza pública representada por las rentas de las naciones, no para enriquecer algo mas al rico con aumento de empleos, sino á enriquecer algo mas al pobre proporcionándole trabajo. ¿Quién de nosotros podrá dejar de decir en adelante lo que Mirabeau decia todas las noches al acostarse? «Hé aquí el término de un día que Dios te habia dado para aumentar la felicidad de tus semejantes. ¿En qué lo has empleado?»

Pero no es bastante sentir amor hácia el pueblo y desear que se mejore su condicion, es forzoso ademas hallar un medio práctico y eficaz de perfeccionar su existencia, ó nuestro amor al pueblo será puramente platónico. El socialismo ha buscado este medio pasando del sentimiento al sistema; el sistema le ha conducido al error; y tan verdadero ha sido mientras no se ha alejado del terreno del sentimiento, como falso desde el momento en que ha fijado su planta en el terreno del sistema.

Vamos á dar la razon.

El socialismo creyó que la miseria de la clase proletaria era efecto de la mala organizacion de la sociedad, y partiendo de esta premisa ligeramente engañosa y alucinadora, intentó reorganizar la sociedad bajo un plan mejor concebido, segun su creencia, que el del Criador, pero desconoció que la sociedad no es una máquina que se arma y desarma cuando se quiere; que es una cosa viviente, pues está compuesta de seres animados; que vive por sí misma y por sus propias leyes, y que ningun sistema puede obligarla á vivir de otro modo, lo mismo que ningun sistema podrá forzar al plátano á que crezca por otro medio fisiológico de desarrollo.

La sociedad en su inmensa y misteriosa carrera es mas vasta que el cerebro humano mejor organizado, y siempre se oculta por algun lado á la observacion de mortal, pues desaparece cuando su ingenio ha ereido tenerla sujeta y emprendida.

Cuando la sociedad pasó, por ejemplo, del comunismo, que es el primer carácter de la propiedad, á la reparticion igual del suelo, que es el segundo; el espíritu de sistema representado por el legislador re-

solvió que esta igualdad de reparto quedase fijada para siempre, y que un sello irrevocable indicase el término de cada patrimonio. La legislacion primitiva prohibió con este objeto en Grecia la venta de las haciendas, y mandó en Judea la restitucion del patrimonio vendido al primer propietario; pero como la desigualdad de las fortunas era una condicion esencial del progreso, la sociedad ha ido borrando sucesivamente, apesar del espíritu de sistema y de la legislacion antigua, los lindes trazados en el terreno por el dedo del geómetra legislador, y ha hecho adelantar ó retroceder á su antojo, ó mas bien á gusto de la competencia, los límites hasta entónces insuperables de cada heredad.

El espíritu de sistema se dirigió al hombre mucho despues de la edad media, y le dijo: tú eres polvo y ceniza, y no tiene mucho mas valor el mundo donde pasan velozmente tus dias: los goces del cuerpo no son mas que un acto de rebelion contra tu verdadera naturaleza, y la ciencia que dirige todos tus descubrimientos para satisfacer y aumentar estos goces, solo es una inspiracion dañina. Huye pues del oro y la seda, del lujo y de la belleza.

La sociedad prestó su oído á lo que decia el espíritu de sistema; llegó hasta á darle crédito por no exasperarlo, pero al mismo tiempo que le oía y le creía, se dejaba arrastrar á pesar suyo por la irresistible lógica de su destino, que la inducia á vivir y á vivir mas con el cuerpo que con el alma, iba en pos de la ciencia, la industria, la belleza y el placer descubria un mundo, teja la seda, destilaba los perfumes y encubria la vida humana con un manto de riqueza y magnificencia. Segun lo que se desprende de estos dos ejemplos, la humanidad es mas inteligente que el hombre mas sabio en particular, y conoce mejor que este su porvenir.

Existe pues en el socialismo el sentimiento verdadero y el sistema falso. ¿Qué nos proponemos sentar al hablar de este modo? ¿Que hay una contradiccion entre el deseo y la realizacion, que el corazon vé con rectitud, y que por una especie de anarquía de nuestra naturaleza, no puede llevar á cabo la razon lo que el corazon ha sentido? ¿Acaso la sociedad puede hacer por sí sola y por casualidad todo lo que debe efectuarse, para mejorar y aumentar la dicha de la especie, sin que el hombre tenga jamás derecho para reclamar una parte de colaboracion en la obra de su destino? ¿Debemos creer tan solo en la fatalidad y cruzarnos indolentemente de brazos esperando lo que está escrito?

No, de ningun modo. Si hubiéramos de definir el socialismo, le llamaríamos la ciencia de las leyes naturales que rigen la sociedad, mirándolo bajo el punto de vista de la teoría, pero diríamos que era la ciencia de las instituciones mas adecuadas á estas leyes providenciales de la humanidad, examinándolo en el terreno de la práctica. El hombre es libre, y esta cualidad le da una parte de accion en la marcha de la sociedad, pero parte limitada indudablemente porque goza de una vida transitoria, en tanto que la sociedad tiene una duracion que casi nos parece infinita.

El tacto y la prudencia política estri-

ban pues, en averiguar escrupulosamente lo que ha sido la humanidad en lo pasado, para deducir lo que será mañana, ó en buscar en el progreso manifestado en la historia la idea de un nuevo progreso. De este modo solamente podrá el hombre saber de autemano lo que es posible ó imposible á su accion, lo que es aplicable á un siglo y lo que queda reservado á otro; porque cada hora tiene determinada su obra, cada generacion trazado su camino, y ninguna hora ni generacion puede alcanzar el turno de la otra. Por esta razon, la idea del progreso es exclusiva de la del sistema, y el socialismo natural de la sociedad es incompatible con el artificial de las escuelas. Pero no anticipemos nuestra conclusion.

Vamos á comenzar nuestro ensayo y á juzgar los diferentes sistemas del socialismo, guiándonos por las ideas anteriormente emitidas, y colocándose en un terreno imparcial, ó tal vez mas bien de deferencia, para juzgarlas con toda conciencia.

El socialismo abstracto no nos ha inspirado jamás encono ni prevencion; nos han honrado y nos honran aun con su amistad muchos de sus jefes de escuela, que están actualmente sufriendo lejos de su patria las consecuencias de los acontecimientos políticos; y Dios nos libre de escribir palabra alguna que pueda humillarlos ó entristecerlos en su destierro! Al mismo tiempo que examinemos lo que en nuestra opinion creemos errores, harémos mencion de sus buenas intenciones, concediendo con gusto que su existencia no ha sido vana ni infructuosa para la historia del progreso. Si no han resuelto la cuestion, al menos la han sentido, y tal vez mas adelante sirvan para resolverla los medios que han puesto en práctica para experimentar su misma ilusion. Antes de encontrarse el paso por el polo naufragaron tambien numerosas naves que lo buscaban al través de los móviles escollos, pero á fuerza de indicar con sus mismos naufragios la senda que debian evitar, se ha llegado á averiguar la que era forzoso seguir, hallándose por fin en nuestros dias el ansiado paso.

Eugenio Pelletan.

Escriben de Viena que el dia 19 de marzo á las cuatro de la tarde regresó de Munich el emperador. S. A. recibió al baron de Meyendorff en audiencia particular, que duró hora y media. El embajador del Czar se presentó con grande aparato, y se dice que espuso los motivos que obligan al Czar á no evacuar los principados, como desean las provincias occidentales. Parece que el embajador pidió explicaciones definitivas sobre la futura actitud del Austria para con la Rusia; dando á entender que la prolongacion de su permanencia aquí depende del carácter de estas explicaciones.

El coronel turco Azis-Pachá fué tambien recibido en audiencia particular por S. M. el emperador. Dicese que su mision se refiere á la posicion de la Servia, y á la perspectiva de la entrada de las tropas austríacas en esta provincia.

El Papa ha reclamado de las cuatro grandes potencias que se cuente con la corte pontificia siempre que se trate del interés de los cristianos en Turquía.

Palma

6 DE ABRIL.

Nuestro corresponsal de Sóller nos escribe lo siguiente:

Sóller 4 de abril.

Faltaríamos á un deber de justicia si dejáramos de dar un voto de gratitud á los individuos que componen la junta concejal de esta nuestra villa de Sóller, cuyos nombres ocuparán una de las páginas más interesantes en la historia de este pueblo, por lo mucho que se desvelan en hacer la felicidad de sus administrados. Son de tanta trascendencia las mejoras que ha recibido la población de poco tiempo á esta parte, tales como: el alumbrado público, cuyas ventajas no sabemos encarecer suficientemente, y cuya obra esperamos ver completada con la elección de serenos: la acertada medida de prohibir severamente que ningún albañil ponga mano á construcción de pared alguna lindante con calle ó camino público sin que intervenga en ello la autoridad competente, para dar de este modo á aquellos la alineación y ornato que reclama la población, á cuyo fin se ha nombrado una comisión que esperamos desempeñará su cometido de un modo digno de las personas que la componen; que no bastan los reducidos límites de un artículo para dar una idea exacta de las muchas utilidades que reportan cada una de estas obras. Mas como pensamos dar una serie de artículos en los que trataremos con extensión de cada una de ellas en particular, y por lo que se ha dicho en los periódicos, muchos de nuestros lectores se habrán formado ya una tal cual idea de ello, principalmente los que han tenido la satisfacción de respirar el delicioso ambiente de nuestro jardín; pasaremos á tratar del nuevo beneficio que recibirá este pueblo en el presente año con el restablecimiento del aniversario que todos los años se celebraba en memoria de la victoria que nuestros mayores ganaron á los sarracenos en el asalto que estos dieron á nuestro pueblo el día 11 de mayo de 1561, y de la doble importancia que le dará la feria que por primera vez se inaugurará en este día.

Omitiremos referir el suceso que dió motivo al establecimiento de la fiesta que nos ocupa por traerlo Mut en su historia de Mallorca, á la que remitimos nuestros lectores, y empezando por dar una reseña del modo con que se celebraba antes esta fiesta, concluiremos indicando algo del modo como se solemnizará en el presente año, según nos han asegurado.

Ignoramos los ritos con que celebrarían nuestros mayores este aniversario por no haber habido una mano benévola que nos lo dejara notado; pero por el testimonio de nuestro analista D. Guillermo Terrasa podremos inferir cuánto sería el entusiasmo con que celebrarían este día, pues dice, que lo guardaban como de precepto. Y verdaderamente, por poco que se reflexione sobre los monumentos que restan de aquel tiempo no podremos menos de concluir que sería mucho su entusiasmo en celebrar este día. Qué significa sino el templo que dedicaron á la Virgen en memoria de la protección que les dispensó en tan peligrosa jornada, cuyo templo sirve actualmente de hospital? Qué esta muralla que circuye nuestra iglesia parroquial, sino otros tantos testimonios de su amor á la religión y á la patria, y de gratitud á los favores recibidos? pero como tan ingrata es la memoria del hombre que de todo se olvida, con el transcurso del tiempo se enfrió tanto el fervor en honrar esta fiesta que vino á ser mirada con indiferencia de muchos é ignorada de mas. En estos últimos tiempos pues, por la mañana se cantaba misa mayor con sermón, al que asistían muy pocas personas ya por caer esta festividad las mas de las veces, en día de trabajo, ya por ignorarlo, como llevamos dicho, la mayor parte del pueblo. Por la tarde después de vísperas salía el clero en procesion llevando en andas á Ntra. Sra. de la Victoria y cantando el *Te Deum* alternando con una escasa música: delante del clero aparecía en medio de una turba de muchachos, una tranca cubierta de mirto, digna por cierto de ser tratada con mayor veneración, por ser el único trofeo que nos resta de los muchos que antiguamente se conservaban, de la derrota que padecieron 1700 moros por 600 cristianos. Esta procesion iba dirigida por un hombre que dando compasados golpes sobre un tambor, daba un aspecto militar á la funcion, y dada que se

había la vuelta por la villa, volvía á entrar en la iglesia y estaba todo concluido. Esto aunque sencillo no podia menos de conmovér el ánimo de los verdaderos apreciadores de las glorias de su patria; pero por otra parte debía escitar la risa al viagero sin que se interesase siquiera en preguntar cuál era el objeto de aquella procesion.

Para obviar todos estos inconvenientes ha pensado nuestro ayuntamiento, de acuerdo con la comunidad del clero, restablecer la fiesta si no á su antiguo esplendor celebrarla al menos de un modo digno, trasladándola al segundo domingo de mayo para que pueda concurrir á ella el pueblo todo. Ha determinado tambien que se cante la misa mayor con mas solemnidad que de costumbre: que así como la procesion se hacia despues de vísperas, se haga al anochecer: que delante la procesion vayan algunos niños vestidos de moro con otros que visitando antiguos trages les lleven en señal de esclavitud: que la tranca en vez de ser llevada por muchachos la lleve una persona distinguida, y que en torno de la cual aparezcan algunas niñas vistiendo tambien antiguos trages representando á las dos esforzadas mugeres que con dicha tranca supieron dar la muerte al moro que tuvo la osadía de entrar en el cuarto donde ellas estaban recogidas: que tomen parte en la funcion varias personas que al efecto se convidarán, sin olvidar la concurrencia de una armoniosa música.

Para dar mas realce á la funcion, acordó pedir permiso á la autoridad competente, la que accedió gustosa á su peticion, para celebrar en el mismo día una feria que esperamos será muy concurrida; ya por ser la mejor estacion que nuestros naranjos ostentan su lozania cargados de fruto y flor, y todo el valle se ha convertido en un ameno jardín; ya para ver las manufacturas de nuestros artesanos que pueden competir con las de los fabricantes de la capital.

Con lo dicho podrán ver nuestros lectores cuál sea la religiosidad y amor patrio de nuestro ayuntamiento, y cuanto se esfuerza en manifestar con sus obras que no es indiferente á la confianza del pueblo, dejándose administrar por hombres de tan nobles sentimientos.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Mariano Vallejo, comandante del escuadron Cazadores de Mallorca.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Azuara.

Boletín religioso.

LOS DOLORES DE NUESTRA SEÑORA.

Esta festividad tuvo su origen en Colonia el año 1415, pues Teodorico su arzobispo, junto con el sínodo provincial, determinó que anualmente el viernes de la dominica Jubilate se rezara oficio propio de los Dolores de la santísima Virgen, para confundir el error de algunos herejes que negaban la pasibilidad en Cristo y en su madre. Varias naciones habian admitido aquel rezo, y Benedicto XIII en 1725 lo espendió á toda la Iglesia, designándole la feria sesta de la dominica de Pasion como á dia mas apropiado.

Santo del dia.

SAN EPIFANIO, OBISPO Y MÁRTIR.

Por algunas tradiciones se sabe que este santo fué obispo; pero son tan escasas y confusas las noticias que de él se han encontrado, que se ignora de donde era natural así como de donde era obispo. El Martirologio romano espresa que padeció martirio en Africa con Donato, Rufino y otros trece compañeros. Añádese que habiendo sido perseguidos con extrema crueldad, fueron tantos los ardides de que se valieron para hacer abjurar á Epifanio de su religion, que mas tormentos le hicieron sufrir en estas controversias que en su mismo martirio. Vista por los infieles su constancia y que con su

santidad no solo les confundia sino que cada dia convertia á muchos, le colgaron de una escarpia por la espalda, asañándole luego lo mismo que á sus santos compañeros.

CULTOS.

MAÑANA VIERNES

En la Catedral

Á las seis y media de la mañana se pondrá de manifiesto la sagrada reliquia de los CABELLOS de la Sma. Virgen.

En San Cayetano

Se celebra la festividad de los Dolores de la Sma. Virgen María: á las diez se cantará con música la misa mayor, siendo el panegirista don Joaquin Vidal Pro. Por la tarde á las seis y tres cuartos cantará la música la Corona de la Señora.

En Santa Magdalena

Con motivo de celebrarse en este dia los Dolores de María santísima, tendrá lugar la funcion del dia ocho, á las seis de la tarde, cantando la música un solemne *Stabat*, con el que se dará fin á tan santo ejercicio.



El sábado 8 del corriente, á las diez y media de su mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jaime las honras fúnebres en sufragio del alma del difunto

D. Guillermo Ferragut

(Q. E. P. D.)

Suplicase á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á dicho acto religioso, en lo que recibirán particular favor.

El duelo se despide en la iglesia.

ANUNCIOS

OFICIALES.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que mañana se cierra la venta de billetes de la que se ha de celebrar el dia siguiente. Palma 6 de abril de 1854.—Jaime Muntaner.

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 5. De Argel en 4 dias laud San José, de 25 ton., pat. Antonio Palmer, con un pas. y lastre.

De Sevilla é Iviza en un dia laud Emilio, de 45 ton., pat. Gabriel Canevas, con un pas., aceite y trigo.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 5. Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Estade, con 18 pas. y balija.

Para la Habana bergantin Pelayo, de 145 ton., cap. D. Pedro Miró y Granada, con un pas., frutos y efectos del pais.

AVISOS

Hallazgo.

En esta imprenta se dará razon á quien presente las señas de un bolsillo con un durillo y otras monedas que se encontró á principios de febrero.

Habitacion.

En esta imprenta darán razon de un sugeto que tiene una parte de ella que cederia gustoso á una muger anciana, de buena conducta,

con tal que tuviese cuidado de la restante parte de la casa.

Alquileres.

Frente al Seminario está para alquilarse una casa zaguan, la que reúne todas las comodidades necesarias. Darán razon en la tienda, al lado de dicho zaguan.

Está para alquilarse un primer piso en la calle d' en Danús; tiene tres cuartos dormitorios: dará razon el carpintero de la misma calle Juan Far.

Nodrizas.

Una de 28 años, y la leche de año y medio, desearia encontrar criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en Alaró: dará razon el hortelano del huerto de los capuchinos.

Ventas.

Se vende una casa botiga y entresuelos, con buena agua, y franca de censos, situada en la calle llamada las Voltas del Born, núms. 85 y 86, de la manzana 251, tasada por los árbitros en la cantidad de ochocientas libras.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

TRATADO DOGMÁTICO

y práctico de las indulgencias, cofradías y jubileo, compuesto por el Ilmo. Sr. J. B. Bouvier, obispo de Mans, vertido al español y adicionado con lo concerniente á la Bula de la santa Cruzada, en conformidad al breve del santísimo P. Pio IX, espedido en Gaeta en 11 de mayo de 1849 por D. Vicente Solano.—Lerida 1852. Un volumen de 442 páginas.

JUICIO IMPARCIAL

y Comentarios sobre el Concordato de 1851, celebrado entre el Smo. P. Pio IX y la Reina de España, por el Pro. D. José Sanchez Rubio.—Madrid 1855.—Un volumen en 4º de 461 páginas.

Los señores que quieran hacerse con las obras que preceden se servirán avisarlo en esta librería.

Ademas se han recibido ejemplares de la siguiente obra:

EL CURA ILUSTRADO

en orden á sus derechos y deberes, por el ritual y catecismo romanos, derecho canónico, teología pastoral, legislacion civil, y autores de la mejor doctrina; ó sea recopilacion selecta y metódica de varios escolentes escritos sobre las fundaciones pastorales, que en obsequio de los párrocos ha formado y publicado el de Grustan en la diócesi de Barbastro, D. Vicente Solano.

INSTRUCCION PASTORAL

del Esmo. e Ilmo. Sr. D. Salvador Josef de Reyes, arzobispo de Granada, sobre el uso de la Bula de Cruzada, concedida por nuestro santísimo Padre el Papa Pio IX en 11 de mayo de 1849, y sobre la bendicion Papal con indulgencia plenaria para el artículo de la muerte.

Véndese en esta librería.

BALADAS ESPAÑOLAS

DE D. VICENTE BARRANTES

con un prólogo

de

D. LUIS DE EGUILAZ.

Un tomito de 300 páginas que recibirá por el correo franco de porte todo el que remita doce sellos de á seis cuartos en carta franca al editor de las *Baladas españolas*, calle de Gravía, número 5, cuarto 2.º En Madrid su precio es 6 rs. en las librerías de Monier, Caesta y Bailly-Balliere.

Hay de manifiesto un ejemplar en esta librería de Guasp.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.